

“当大的程度上受到国家的干预，逐步由自由资本主义向国家资本主义过渡，这一时期出现的城市问题，城市社会运动、市民对政治的参予、尤其是1968年的法国的“五月革命”，大大激发了人们对城市理论和城市问题的关心，使法国的城市社会学家感到传统的城市社会学理论已不能解释这些现实问题，力争从社会结构和社会实践的关系出发开辟一条新的理论视角，当然他们的理论还不够完善，但他们的尝试可以证明一点，随着城市的发展和变化，城市社会学不只是研究对象的变化，而应在理论视角上也应不断地有所突破。

新城市社会学派的理论虽然是以法国城市为研究对象而产生的。但其影响已远远地冲出了国境，在各国城市社会学界的理论研究中引起很大的反响，成为与芝加哥学派并立的一个新的理论分支。当然，对于这一学派的结构主义的研究方法，各国学者各持己见，但对其理论的视角都持肯定和接受的态度。前面已经说过，先进资本主义已超越了自由资本主义阶段，进入了高度组织化的阶段，这个阶段中所出现的城市问题已不在是特定地域内的孤立的问题，而是一种整体问题的特定表现形式而已。因此新城市社会学派的理论视角帮助城市社会学家们开阔理论视野，摆脱头痛医头，脚痛治脚的困境，从城市体制与其它领域相结合的接点和相互作用的过程中把握城市问题，这无疑可以说是一种理论上的突破。

目前，我国的城市化程度虽然尚与先进资本主义国家相差一定的距离，但我国的社会主义制度使城市在相当大的程度上与政治体制，经济体制等紧密相关。因此，新城市社会学派的理论视角对于我国城市社会学理论上的研究具有一定的参考价值。

作者系在日本筑波大学学习的中国博士研究生
责任编辑：严立贤

社会劳动生产率和购买消费品所需工时的中外比较

	中国	美国	苏联	日本	联邦德国	英国	法国
每一社会劳动者平均 ①	532	36 832		22 867	25 000	18 874	24 370
国民生产总值(美元) ②	676	24 915	9 045	9 045	19 212	17 018	27 362
购买下列消费品所需工时 (小时、分)							
洗衣机一架	625	58		54	95	100	173
黑白电视机一台	1 312	29	228	39	60	72	122
男装一套	313	19	200	50	30	32	52
牛肉一磅	2.8	12分	1.3	1.1	24分	23分	43分
奶油一磅	10	12分	2.4	34分	24分	16分	39分
鸡蛋一打	3.4	9分	1.6	18分	18分	19分	26分
面包一磅	1.3	5分	13分	8分	7分	8分	6分
桔子一打	3.8	15分	3.1	35	23分	36分	35分
啤酒六瓶	9.4	0.3	4.4	46分	28分	22分	30分

注：① 1985年数。

② 1980年数，工时数是按平均工资折算的，不到一小时为分钟，未注明者为小时数，中国是按1981年全国平均工资，以北京市的零售价折成工时，外国是1975年数，因本表是按汇率计算的，未考虑各国购买力和价格不可比因素，仅供参考。